

## LOS TRUSTS Y LA INTERVENCIÓN DEL ESTADO

No es nuevo para nuestros lectores el tema á que se refiere el epígrafe que encabeza estas líneas. El monopolio y el trust, dos organizaciones que tienen por objeto, mediante el acaparamiento del artículo, ponerle el precio más alto posible, es decir, no en consonancia con los gastos de producción, sino con arreglo á la resistencia del bolsillo del consumidor, constituyen una de las cargas que como losa de plomo agobian al pueblo español. El monopolio, cedido por el Estado á empresas particulares, mediante un canon de arrendamiento, superior desde luego á los rendimientos que el mismo Estado obtenía cuando administraba el impuesto, es la demostración práctica más palmaria y evidente de la falta de celo ó de moralidad de la administración pública.

Las empresas arrendatarias de los monopolios obtienen sobre el canon que pagan al Estado utilidades cuantiosas, según pregonan los dividendos que reparten entre sus accionistas, siendo esta ganancia el sobreprecio que paga el consumidor, y que no existiría con una mejor organización que hiciera innecesario el arriendo. Pero en medio de lo que este mal representa, queda por de pronto un beneficio para el Tesoro, que no obtenía antes del arriendo. El mal está en que lo que solo debía tener carácter transitorio, va adquiriendo, si es que no tiene ya, carta de naturaleza, siendo considerado poco menos que como intangible por las distintas situaciones que se suceden en el poder.

El trust es aún peor que el monopolio, en cuanto no comparte, como éste, con el Estado sus beneficios. Es, además, contrario al libre desarrollo de la industria, por cuanto restringe la producción; y aunque sus promotores declaran que esta restricción solo tiene por objeto nivelar la oferta y la demanda, lo que en la práctica resulta es un acaparamiento del artículo, cuyo precio se fija lo más alto posible á fin de que los accionistas obtengan la mayor utilidad; y claro es que no teniendo el freno de la competencia de dentro ni de fuera, no se detienen ante un límite prudente, sino que llegan hasta donde creen que puede llegar, como antes decimos, la resistencia del bolsillo del consumidor.

Nuestro colega *El Gráfico* dedica anoche su primer artículo á esta importantísima cuestión, á la cual los trusts existentes y los que se anuncian prestan innegable actualidad.

«Estas coligaciones—dice—en aumento notable, van contra la ley natural económica de la concurrencia, que garantiza los derechos del público á la licitud de la producción en la calidad y en el precio del producto. El trust lo mejora, concentrando capacidades y medios de producir y evita la pérdida, por sobras, nivelando la demanda y la oferta; eso es decir en su abono: mas lo cierto, evidente, es que incurre por necesidad en la sobrecapitalización usuraria—del doble, triple y quintuple á veces—y que oprime y despoja al consumidor.

Los Poderes públicos no deben seguir desatentos á una subversión de tan temibles proporciones en la economía social. El Estado tiene recursos poderosos contra el mal de los trusts, para disciplinarlos ó suprimirlos: el arancel, por ejemplo, y las reformas de la legislación.»

Esto hemos sostenido también nosotros, citando ejemplos de lo hecho en otros países por el Estado para defender al consumidor de los abusos de la coligación capitalista.

Y siendo el arancel el principal baluarte, á cuyo amparo, falseando los fines de las tarifas en él fijadas, se forman estas coligaciones, ahora que la revisión arancelaria está sobre el tapete, es oportuno llamar la aten-

ción del Gobierno y de la opinión en general sobre un estado de cosas que tiene parte no despreciable en la elevación de los precios de algunos artículos de universal consumo.

## La guerra

### Detalles de un combate.—Derrota de los rusos.

París 18.—Se han recibido nuevos detalles del combate sostenido en la región de Yanzelin el día 17, entre la columna rusa que manda el general conde Keller y las tropas japonesas del general Kuroki. El general Kurapatkin telegrafía al gobierno de San Petersburgo que los rusos atacaron con gran decisión; pero siendo las fuerzas japonesas de una superioridad abrumadora, se vieron obligados á retirarse. Añade el general Kurapatkin, que al iniciarse la retirada de los rusos, los japoneses tomaron la ofensiva. El combate duró quince horas, terminando con la definitiva retirada de los rusos. En esta operación el ejército ruso ha perdido mil hombres.

### En Niu-chuang y Ta-ki-chao.

Londres 18.—Desde Tien Tain desmenten la noticia de que los japoneses han ocupado á Niu-chuang. Continúan las autoridades rusas administrando la población. Los chinos aseguran que desde hace dos días se oye el estampido de los cañones en dirección de Ta-ki-chao (Ta-chi-kiao) y Liao Yang.

El corresponsal de *The Daily Mail* en Niu-chuang anuncia que el cañonero ruso *Sputnik* ha remontado el río Liao y ha llegado al San cha-ho con todos sus tripulantes y seis cañones.

En despacho de Tokio que publica *The Daily Telegraph*, se asegura que los rusos están evacuando á Ta-chi-kiao y Hat-cheng, y se retiran hacia Liao Yang.

### Los buques rusos en el Mar Rojo.—Protesta de Alemania.

París 18.—Telegrafos de Aden que el vapor *Dinolsk*, de la flota voluntaria rusa, ha detenido durante una hora al vapor inglés *Persea*, y le entregó las sacas del correo japonés aprehendidas á bordo del vapor alemán *Prinzhenrich* por el buque ruso *Slovensko*. Este conflicto de dos sacas de correspondencia destinadas á Nagasaki.

Berlin 18.—El gobierno alemán ha dirigido sus quejas al de San Petersburgo, á consecuencia de la captura por un crucero ruso de las sacas de correspondencia que conducía al Japón el buque *Prinzhenrich*.

### Los rusos retrocedieron

San Petersburgo 18.—El general Sakharof ha retificado los informes del general Oku, en los que se pretendía dar á los sudosos de Hattajon del día 19 el carácter de una victoria japonesa.

Los rusos retrocedieron sencillamente, sin combatir, á las posiciones que se les designaron.

### La muerte de Krüger

El Ayuntamiento de Pretoria ha votado un orden del día de simpatía con motivo de la muerte del presidente Krüger. El alcalde, al hacer la oportuna proposición, puso de relieve la fuerza de carácter de ese hombre, cuya vida ha estado tan íntimamente ligada con el desenvolvimiento de Pretoria.

Las banderas se colocaron á media asta, incluso en los edificios oficiales. Lo mismo se hizo en Johannesburgo.

El presidente de la República francesa telegrafió á Clarendon en estos términos:

«Enterado con profundo disgusto de la gran desgracia que os agobia, sinceramente os envío la expresión de mi sincero pésame. —Emile Loubet.»

El presidente Steijn, desde La Haya, ha enviado el siguiente telegrama:

«No solo es una pérdida dolorosa para su familia, sino también una pérdida inmensa para la raza sudafricana, que llevará luto por el más grande de sus hijos, muerto en el destierro y como un mártir.»

Paul Krüger era para nosotros un padre en Cristo, un amigo venerado y un gran patriota. Así su memoria se perpetuará entre su pueblo afligido. Yo lloro su muerte; que él fué siempre para mí un hermano leal y un amigo perfecto.»

Han telegrafiado igualmente: el general Botha, desde Pretoria; el alcalde de Pretoria en nombre de la ciudad; los Sres. Fisher y Pierson, antiguos ministros de las repúblicas sudafricanas en Europa; la mayor parte de los condes de éstas y gran número de particulares.

Además de los juicios de la prensa inglesa, de que ya dimos cuenta, la prensa de otros países dedica sentidos recuerdos al que fué presidente del Transvaal.

En Holanda, el *Handelsblad* dice que «la admiración del mundo entero ha rodeado sus últimos días de una gloriosa aureola.» El *Telegraph* hace constar, sin embargo, que «esta simpatía no ha servido para curar las heridas que le habían sido infligidas.»

La *Nieuwe Rotterdamse Courant* escribe juiciosamente:

«La posteridad le juzgará. Nosotros no creemos que la causa de la libertad de la nación boer esté perdida.»

El nombre de Krüger será perpetuamente honrado.»

La prensa alemana publica artículos neorológicos unánimemente encomiásticos. La americana se asocia á los elogios y pesames de los periódicos del continente.

En el Transvaal la prensa está llamada generalmente sobre Krüger y expresa sólo la esperanza de que sea enterrado en el Sur de África.

Los periódicos del Cabo elogian también la memoria del expresidente.

## COSAS DE LA CALLE

### Los coches de los niños

Todo es según el color del cristal con que se mira. CAMPOAMOR.

Para un verdadero observador todo en la vida presenta caracteres peculiares, y buena prueba de ello es el pequeño filósofo, mi querido amigo *Asorin*.

Yo no he de invadir su esfera de acción, pues la filosofía no es mi fuerte y la ligereza, ó la veleidad mejor dicho, el signo que me caracteriza. Pero á pesar de ello, hay algo que cada vez que pasa ante mis ojos me impresiona dulcemente. Ese algo es «el coche de los niños».

¡Cuántas tardes he ido al Prado sólo para recrearme en el espectáculo que ofrecen los pequeños tomando poco menos que por asalto los cochecitos!

—¡Al coche, al coche!—grita un anciano encorvado por el peso de los años más que por el de padecimientos físicos; y como si su voz fuera un reclamo acuden presurosas las madres llevando sus hijos de la mano, los suben al carruaje, atan cuidadosamente las criaturas para evitar que se caigan del asiento, el más atrevido monta á horcajadas en el borriquito y el alegre soniquete de las campanillas, unido á infantiles risas, anuncia la partida del convoy.

Un día que el viejo no cogió, como de costumbre, la brida del borriquito, y se sentó en uno de los bancos del paseo á mi lado, mientras un muchacho guiaba el carruaje, trabamos conversación.

—¿Cómo es que hoy no guía Vd. el coche?—le dije.

—Estoy muy cansado y muy triste, pues tengo ya noventa años y ha sido para mí un día terrible. Hace poco más de media hora he regresado del Este, donde para siempre ha quedado sepultado el cuerpo de la que sesenta años ha sido mi compañera.

Se enjugó una lágrima furtivamente y con voz aún velada por la emoción, añadió: ¡Era muy buena! De ahora en adelante ya no tendré quien me ayude en este trabajo, que es más rudo de lo que algunos se figuran, pues son muchas las vueltas que hay que dar en una tarde y unas cuantas horas de la noche para sacar un jornal decente.

—¿Se gana mucho? —En verano hay más defensa y pueden obtenerse *perra á perra* hasta ocho ó nueve pesetas; pero de eso hay que deducir la contribución, lo que consume el burro, reparar el coche y otra porción de gabelas. Además somos varios los que explotamos esta industria que yo implanté, y aunque mis *parroquianos* no me abandonan, hay que hacer equilibrios para mal comer.

Allá á lo lejos se empezó á divisar el coche, que regresaba; poco después el tintineo de las campanillas se hizo más perceptible; el anciano abandonó su asiento, y cuando frente á él paró el carruaje, con un cuidado exquisito fué desatando uno á uno á los niños, besándolos y dejándolos en brazos de sus padres ó criados, mientras volvía á gritar: «¡Al coche, al coche!» y nueva nube de chiquillos ocupaba las banquetas, hacia sonar las campanillas y pretendía restallar las fustas, hechas con una vara y un pedazo de cordel.

Volví el coche á emprender su caminata entre risas y ruido, abandoné mi asiento y entré en la calle de Alcalá, donde el bullicio era atronador; pero ya en la esquina del Banco miré nuevamente atrás, vi el cochecillo que se deslizaba tranquilamente entre los árboles del paseo; oía aún la algazara de los viajeros, y no sé por qué, aunque en distinto orden de ideas, vino á mi memoria el título de la obra del insigne Rusiñol: *La alegría que pasa*.

También á mi derecha, en la anchurosa calle de Alcalá, había vida y hasta resonaban carcajadas, pero era una vida diferente y carcajadas cuyo eco producía distinta impresión que las que se escuchaban en el coche de los niños.

J. Marbán.

## MARRUECOS

Ceuta 18.—Las noticias que se reciben de Tetuán aseguran que las kábilas vecinas de aquella población se preparan á hostilizar á los europeos, después de haber rechazado á los administradores franceses que se presentaron en la aduana de Tetuán.

El moro Valiente procura soliviantar á los kábilas angherinos contra el kaid Edduas, haciéndoles creer que éste se halla en inteligencia con los cristianos, por haber admitido el sable que le regaló el Rey don Alfonso XIII.

A pesar de esto, los moros adictos afirman que pasado mañana entrarán en la plaza víveres.

Tánger 18.—Se dice que una partida de moros armados atacó anoche la casa de Mr. Levison, súbdito inglés, que habita en Babana, á una hora de Tánger.

Añádense que se cambiaron algunos tiros entre los criados y moros de rey que defendían la casa y los moros asaltantes.

### Instituto de Reformas Sociales

En la sesión celebrada anoche dióse lectura en el despacho ordinario de una moción formulada por el Sr. Salillas, defendiendo el acuerdo relativo á la prohibición de las corridas de toros en domingo.

En el orden del día se dió cuenta de otra moción del Sr. Marvá sobre la necesidad de deslindar las atribuciones del Instituto y de

aquellos otros organismos que parecen desarrollarse sus iniciativas en el mismo campo de acción, tales como el Negociado de Industria del ministerio de Agricultura y algunas dependencias de Sanidad pública.

En la Memoria, que fué objeto de discusión minuciosa, se sienta la doctrina de que todo lo relacionado con el obrero de taller, es decir, en funciones de trabajo, es de la competencia, cuidado y jurisdicción del Instituto, debiendo conocer únicamente esos otros organismos de lo que constituyen servicios especiales sujetos á reglamentos de policía, como ferrocarriles y minas y de lo que afecta á la higiene de talleres, relaciones entre los obreros y patronos y organización y regulación del trabajo.

Se dió cuenta también de un proyecto de la Sección segunda sobre regulación y funcionamiento de las Juntas locales y provinciales.

## EL VERANEO

Han salido: Para Reinos, el marqués de Pico de Velasco.

Para la Granja, la marquesa viuda de Arco Hermoso, señora viuda de Iturralde é hijos.

Para San Sebastián, el senador D. Pedro Lavín, D. Nicasio Montes Sierra, D. Federico Carril, D. Manuel Pérez de Soto, D. Federico Arrazola, D. Manuel Fernández de la Vega y M. Calheiros y su distinguida esposa.

Para Gijón, D. Juan José Conde y Garay y su joven esposa.

Para Bayona de Galicia, las distinguidas señoras viudas de Lezcano y de Anglada.

Para Santiago, el duque de Bajar, quien luego irá á su palacio de Elche.

Para Biarritz, el diputado á Cortes D. Pedro Poggio.

Para Gercedilla, D. Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba y su bella esposa.

Para Alemania, la distinguida esposa é hijas del senador y conocido banquero don Guillermo Benito Rolland y la distinguida señorita Milagros Gómez Arenzana.

Para Bagnères de Luchon, el banquero Sr. Balcedo.

Para Fuenterrabía, el conde de Alpuente y su distinguida esposa é hijos.

Para San Garvay, la señora viuda de Biazco é hijas.

Para Ramesles (Santander), D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Para Avila, el señor conde de Crescente.

Para San Sebastián, el señor marqués de Pidal.

Para El Escorial, D. Demetrio Alonso Castillo.

### Para los catedráticos

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Las categorías honoríficas de ascenso y término, tanto las que están vacantes sin anunciar como las que vayan en lo sucesivo, se proveerán en cada facultad y sección por riguroso orden de antigüedad.

2.º La antigüedad para la concesión de la categoría de término se contará por la fecha de antigüedad en la categoría de ascenso, y para ésta por la fecha de ingreso en el escalafón universitario.

3.º Las categorías honoríficas de ascenso y término son renunciables; pero se entenderá que los catedráticos á quienes se confieren las aceptan, si en el término de un mes, á partir de la concesión, no las renuncian expresamente por conducto de los rectorados.

4.º Que pasado el primer mes de la concesión de las categorías sin haberlas renunciado ni haber pagado tampoco los derechos correspondientes, se sujeta á los intereses á descuento mensual, hasta que resulten abonados íntegramente.

5.º Que este mismo procedimiento se siga con los catedráticos que tengan ya concedidas las categorías, si en el término del primer mes, á contar desde la publicación de esta reforma, no las renuncian ni satisfacen los correspondientes derechos.

Y 6.º Que á todos los que en una ó en otra forma satisfagan ó hayan satisfecho los derechos respectivos, se les expedirán con urgencia los títulos correspondientes á sus categorías.»

## SAN SEBASTIÁN

Accidente.—La Mesa del Senado.—El viaje regio.—Rasgo de generosidad.

San Sebastián 18.—Esta tarde á la una, cuando mayor era la concurrencia en el Boulevard, un carro cargado con maestas procedentes del establecimiento de horticultura titulado La Bella Margarita, atropelló á una niña de tres años.

Felizmente, la criatura quedó debajo del eje y entre las ruedas del carro; el caballo saltó por encima, y la niña resultó completamente ilesa, aunque con el susto consiguiente.

El ministro de Jornada ha manifestado que la Mesa del Senado que ha de poner á la sanción del Rey los proyectos votados últimamente, saldrá hoy de esa en el sudexpreso, y que mañana será recibida por S. M.

Dicha Mesa se compondrá de dos secretarios y un presidente; que será el marqués de Pidal, que se encuentra aquí.

—S. M. ha permanecido toda la tarde en Miramar, jugando en el hermoso parque al lawn tennis.

Saldrá el viernes de madrugada á bordo del *Giralda* con dirección á Villagarcía.

Aún no se ha designado el personal que acompañará al Rey.

Ayer llegó á ésta el ingeniero jefe de la quinta división de ferrocarriles, Sr. Catarino, para conferenciar con los funcionarios del Palacio, á fin de ultimar los detalles del itinerario por tierra.

Ayer, ante notario, ha otorgado doña María de Benjumes una escritura por la cual se hace donación de la cantidad de 200.000 pesetas á la Casa de Misericordia del valle del Baztan para construir y sostener un pabellón destinado á las necesidades de aquella localidad, en memoria del padre de aquella señora, que era natural del pueblo de Baztan.

## DE BARCELONA

El capitán general de Aragón.—Anarquistas.—La crisis obrera.

Barcelona 18.—Procedente de Zaragoza llegó esta mañana el capitán general de Aragón, Sr. March, que acaba de embarcarse en el vapor *Beller* para dirigirse á Palma de Mallorca.

—A petición del alcalde de Granollers, la policía ha detenido á dos anarquistas, confiscándoles muchos ejemplares de un semanario ácrata que se publica clandestinamente.

—A la hora del primer relevo se han paralizado hoy completamente los trabajos en la España Industrial.

Esto aumenta en unos 1.000 el número de obreros que se hallan en huelga forzosa.

—La Compañía Naviera Francesa tiene en estudio el establecimiento de un servicio semanal de Marsella á Barcelona, Palma, Argel y viceversa.

—Una comisión de las Tres Clases de Va, por ha vuelto á visitar á las autoridades exponiéndoles la crítica y angustiosa situación que atraviesan los obreros sin trabajo.

## El trabajo manual educativo

Nuevo curso. Ante numerosa concurrencia se inauguró ayer el nuevo curso de trabajo manual educativo.

Representó al ministro de Instrucción pública en el acto de la apertura D. Joaquín Ruiz Jiménez, delegado regio de las escuelas de Madrid.

Hicieron uso de la palabra el Sr. Ruiz Jiménez y los Sres. Combarán España y Solana, siendo muy aplaudidos.

Asistieron también la directora de la Normal de Maestras y una representación de la Junta é Inspección.

Las clases del presente curso sufrirán variaciones y se harán más amenas con las conferencias experimentales que tienen á su cargo los Sres. Solana, Escarza y Blanco.

Merecen elogios todos cuantos han coadyuvado á la organización de este curso y también los maestros encargados de la enseñanza, doña María Cantero, D. Mariano Martínez, D. Isaac Faro y D. Federico García.

## Tiros en un baile

Telegráfico de Llerena que el notario de aquella población Sr. Cubero observó anoche en su casa á sus amigos con un baile, con motivo de celebrarse la fiesta onomástica de su hijo.

Entre las muchas señoritas que concurrían al baile, se hallaba la joven de quince años Francisca Montero Mateos, hija del rico comerciante y propietario D. Aniceto, la cual había sido solicitada en matrimonio por el comerciante Manuel Antequera, cuyas pretensiones habían sido desairadas.

Al dirigirse la señorita Montero con otras amigas de las que se hallaban en el baile á otra habitación inmediata á la de la fiesta, de improviso les cerró el paso Manuel Antequera, disparando dos veces su revólver sobre Francisca y causándole dos lesiones, una en el brazo y otra en el pecho, dejándola en gravísimo estado.

El criminal fué detenido por los concurrentes. En el baile se produjo la natural consternación.

El agresor tiene veintidós años y es natural de Zafrá.

Hace poco tiempo había establecido en Llerena un comercio de lona y cristal.

Está confeso de su crimen.

La señorita Montero no ha podido ser interrogada todavía por el juez, á causa de la gravedad de su estado.

## ¡A COBRER EL MUNDO!

Parece que ahora les toca á los chiquillos ocupar á diario la orónica de los sucesos. Dos jóvenes dependientes de comercio, cansados de vivir con sus familias en Salamanca, huyeron del hogar paterno y emprendieron el viaje á Madrid en busca de trabajo.

Como el erario de los jóvenes no estaba muy sobrado, comenzaron su viaje económicamente, haciendo la primera etapa, ó sea de Salamanca á Medina del Campo, á pie; pero se cansaron que no les debió agrar este medio de locomoción, por cuanto en Medina celebraron consejo y decidieron tomar billete de tron hasta la estación más inmediata.

Una vez en el tren le tomaron cariño al coche y al paisaje y decidieron quedarse en el vagón hasta Madrid.

En Torreledones se asomó á la ventanilla el empleado de la empresa y les pidió el billete, y como dijeron que no lo tenían, continuaron el viaje hasta Madrid, donde al llegar ayer mañana fueron entregados al inspector jefe de vigilancia de la estación del Norte.

Al interrogatorio á que los sometió éste, contestaron diciendo llamarse Julián de la Fuente Martín y Marcelino Blanco Rojas; el primero es hijo de una viuda, dueña de una de las carnicerías más importantes de Salamanca, y el segundo es hijo de un comandante de infantería que vive en la calle de San Justo, número 14. Ambos tienen catorce años de edad.

Ninguno está arrepentido de su escapatoria.

Los jóvenes fueron llevados al Gobierno civil, donde quedaron depositados hasta que sus familias dispongan de ellos.

Julián de la Fuente toma ya parte en la vida política de Salamanca, pues se le ocupó un reglamento y una tarjeta de socio de la Juventud republicana salmantina.

## El concurso de palomas

El secretario de la Sociedad Olombófila Española ha recibido noticia de haber llegado el miércoles, día 13, á Lleja, las dos primeras palomas mensajeras soltadas el domingo por la mañana en el cuartel de la Montaña.

La primera paloma que ha llegado, de M. Gosselís, no gana el premio de 2.218 francos, porque la segunda, de M. Maestrola, tiene más distancia desde el punto de suelta

al palomar y ha tardado menos tiempo en el trayecto.

En el convento de San Juan, situado en el pueblo de Olivenza, ha sido recogida una paloma mensajera de las que días pasados salieron de Madrid para hacer el recorrido hasta Gante.

Tenía la paloma la siguiente inscripción en una de las alas: «R. Vaudossyssen.—Grand Hotel.—Gand.—Bélgica.—Dovruivaia la Libertad.—3.705 y 2.828.» En la pata izquierda, en un anillo de cauchout, grabado el busto de una mujer y el núm. 6.133.

Un periódico de Navarra da cuenta de que en un palomar situado en el campo del pueblo de Valcarlos, hace pocos días entraron algunos centenares de palomas mensajeras, que, sin duda, pertenecen á las que se dió suelta en la explanada del cuartel de la Montaña para el concurso internacional.

La bandada de palomas, según dice el periódico navarro, llegó al palomar, y en él entraron todas aquellas aves que llevaban la dirección de Bélgica.

El periódico aludido dice que las palomas continuaban en el palomar el día en que se publicaba la noticia de la llegada.

DE PROVINCIAS

Regatas á vela

Bilbao 18.—Con mar bella y escasez de viento se ha verificado la última regata de la Copa Gitanas.

Llegó primero el baidarero Mariposa, del Sr. López Dóriga, de Santander, á quien fué adjudicada la Copa, por haberla ganado también en otras dos series anteriores.

El Carita II, de B. Santiago Martínez, obtuvo el segundo lugar.

Este baidarero es de construcción española.

Reina gran entusiasmo para acudir á las regatas que se celebrarán en San Sebastián para disputarse la Copa del Cantábrico.

El ferrocarril Vasco-Asturiano

Trubia 18.—Ayer comenzaron los trabajos de reconocimiento de líneas y pruebas de puentes del ferrocarril Vasco Asturiano, de Oviedo á San Esteban.

Prestaron este servicio las máquinas Oviedo, núm. 2 y Pravia, núm. 3.

Al siguiente día de terminados estos trabajos, se abrirá á la explotación este ferrocarril, que inaugurarán los Sres. Morot, Romanones y otros personaljes.

Muerto por agüardiente

Zaragoza 18.—Un niño de cuatro años, que habitaba en una torre del barrio de Mozarrifar, se bebió una botella de agüardiente y quedó muerto en el acto.

Al regresar del trabajo el padre y enterarse de la desgracia, excitóse terriblemente y la emprendió á tiros con la familia y los vecinos.

Milagrosamente no produjo desgracia alguna.

Calmada su excitación, se apagó en llanto.

Las romerías gallegas.—Siete heridos

Orense 18.—Mientras se celebraba la fiesta de San Benito en el lugar de las Rocas, los mozos de los Ayuntamientos de Peiroiro y Trios dirimieron sus diferencias á tiros, puñaladas y palos.

Resultaron siete individuos heridos en la cabeza, pecho y piernas.

El juez municipal de Espos intervino para apaciguar á los contendientes, sin lograr su objeto.

La propiedad de un monte

Orense 18.—Al conocerse la sentencia que priva á Orense de la propiedad del monte del Enasnocho de Mejedas, se ha producido una enérgica protesta.

El Ayuntamiento se ha constituido en sesión permanente.

Ha acordado gestionar el ministro la suspensión del fallo y designar una comisión que vaya á Madrid con este objeto.

Si no se obtuviera un resultado satisfactorio, el Ayuntamiento presentará en pleno su dimisión.

El monte vale algunos millones y lo posee la ciudad de Orense desde el reinado de Alfonso VIII.

Huelga de obreros del muelle.—El agua

Santander 19.—Se ha declarado en huelga los obreros del muelle en número de 800.

Los huelguistas piden que se declare la libertad del trabajo, disolviéndose la brigada de obreros fieles que formó el año pasado la Cámara de Comercio para la eventualidad de las huelgas.

Han conferenciado con el gobernador comisiones de consignatarios y de obreros.

La creación de agua potable está produciendo un conflicto.

La Compañía abastecedora sólo suministra líquido tres horas por la mañana y dos por la tarde.

La falta de presión del depósito hace que el agua sólo llegue á los primeros pisos de las casas.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se ocupará del asunto.

Desgracia ó suicidio?

Cartagena 18.—En tren mixto descendente ha arrollado en el apedero de Los Molinos á un muchacho de catorce años, causándole gravísimas heridas en la cabeza, dejándole en estado de desesperación y con pocas esperanzas de vida.

Otros muchachos que presenciaron el suceso lo atribuyeron á un suicidio, puesto que vieron á su compañero arrojarle á la vía.

El capitán general del Ferrol

Ferrol 18.—Ha regresado de San Sebastián el cañonero Marqués de la Victoria, conduciendo al capitán general de este departamento, que fué en el mismo barco á cumplimentar á la Familia Real.

En el cañonero Don Alvaro de Bazán han terminado las obras de reparación.

Varias entidades hacen preparativos con motivo de la visita del Rey á Ferrol.

Persecución y captura

Écija 18.—El teniente de la Guardia civil y el sargento del puesto encontraron en un olivar, á tres leguas de la población, á tres de los presos fugados, anteañoche, de esta cárcel, haciendo los varios disparos y consiguiendo detener al llamado Manteca.

Los otros dos, que eran Perniles y Ramos Boocriil, se dieron á la fuga; pero el primero de éstos ha sido también preso en la finca llamada la Luisiana.

Ignórase el paradero de los otros tres fugados, que son Pajarito, Isidoro Gil y Ramos.

Por escotillón

Guadix 18.—Un sujeto llamado Mangel Bravo, de veinte años de hallaba demoliendo de terrones de arcilla sobre un montón de escombros, en la vía en construcción de Guadix á Baza, cuando, hundidos los escombros, se sumergió aquél entre ellos, muriendo instantáneamente.

MONUMENTO A CASTELAR

Cuarta lista de suscripción nacional para la erección de un monumento á D. Emilio Castelar.

Total importe de la tercera lista de suscripción, 126.835,49 pesetas.

Diputación provincial de Valencia, 250 pesetas, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado, póliza y timbre móvil, 245,90.—Señor director de La España Moderna, 100.—Ayuntamiento de Almería, 250.—D. José de Pando (de Sevilla), 25.—Don Luis Torres Acovedo, suscripción de la república de Costa Rica, 748 francos, que al cambio de 35/50, operación realizada por la casa Urquijo y Compañía, relación de donantes núm. 64, 372,90.—D. José T. Salvany, suscripción de Valls (Tarragona), relación núm. 65 de donantes, 200.

Ayuntamiento y vecinos de Robledo de Chavesa (Madrid), relación número 66 de donantes, 18,75 pesetas.—D. Aureliano de Baruelo, 25.—Diputación provincial de Valladolid, 1.000, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado y timbre móvil, 987,75.—D. Remigio Gutiérrez, suscripción de Pedrosa del Rey (Valladolid), relación núm. 67 de donantes, 122.—Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación de la República Argentina, 100.—Don Antonio Romagosa, quinta remesa de Terraza, relación número 68 de donantes, 39,10.—D. Quirico López Marín, suscripción de Málaga, relación número 69 de donantes, 837.—Academia de Administración Militar, 50.—D. Antonio Pérez (de Albasost), 20.—Colegio de Abogados de Albasost, 125.

Ayuntamiento de San Martín de la Vega (Madrid), 5 pesetas.—D. Luis Morales Sevilla, primera remesa de Las Palmas (Canarias), relación número 70 de donantes, 400.—Mister Todd, de Londres, 20 libras esterlinas, que al cambio de 34/30, operación realizada por la casa Urquijo y Compañía, 698.—Mister Lord Rosebery, de Londres, 10 libras esterlinas, que al cambio de 34/30, operación hecha por la misma casa, 343.—D. Guillermo Ramón, segunda remesa de Ibiza (Baleares), según relación número 71 de donantes, 23,10.—Gremio de maestros marmolistas de Madrid, relación número 72 de donantes, 114.—D. Rafael Barrón (de Cartagena), 5.—D. Juan Echevarría, cuarta remesa, de Granada, relación número 73 de donantes, 275.—D. Isidro Pérez Ojiva, 25.—D. Luis Morales Sevilla, segunda remesa de Las Palmas (Canarias), relación número 74 de donantes, 83,55.—D. José T. Salvany, resto de la suscripción de Valls (Tarragona), 25 pesetas.—D. Manuel Villalba, segunda remesa de Córdoba, relación núm. 76 de donantes, 941,20.—Don Joaquín Marqués, suscripción de Ochoa, relación núm. 78 de donantes, 19.282,80, menos 20/50 de derechos de reintegro y obra de la letra, 19.242,30.—D. Guillermo Ramón, resto de la suscripción de Ibiza (Baleares), 2.—D. Joaquín Sorolla, 25.—D. Antonio Muñoz Degrain, 25.

Excmo. Sr. D. José López Domínguez, de varios donantes, según relación núm. 79, que sigue: D. José María Esquerdo, 15 pesetas.—D. Félix Gómez Pombó, 25.—D. Francisco J. de Aguilár, de Antequera (Málaga), 25.—D. José M. Ramírez, de Riza (Segovia), 50 pesetas.—D. Jenaro Domenech, de Lérez (Orense), 50.—D. Francisco Fernández Blanco, 25.—Gremio de fundidores de metales en crisol, relación número 75 de donantes, 35.—D. Manuel Vázquez López, de Huelva, relación número 77 de donantes, 200.

Doña Agustina Gatzoroski, de París, 50 francos, que al cambio de 36/20, operación realizada por la casa Urquijo y Compañía, 68,10 pesetas.—Producto de la Exposición subasta de cuadros y esculturas, donados por los artistas españoles, relación núm. 80, 18.332.—Diputación provincial de Soría, 500 pesetas, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado, 494.—Sres. Amaré Hymoncos, 1.000.

D. Manuel del Palacio, 25 pesetas.—D. Pablo Recuero, 5.—D. Oterino Palencia, producto de la función del teatro de la Encinesa, relación núm. 81, 250.—Gremio de tejidos, tarifa 1.ª, clase 4.ª bis, relación núm. 82 de donantes, 187.—D. Federico Balart, 25.—Ayuntamiento de Sevilla, 1.000, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado, 988.—D. Víctor Almerich, suscripción de Requena (Valencia), relación núm. 83 de donantes, 57,10.—D. Francisco Suñer y Opedeña, por el Comité central del partido republicano español de Montevideo (República del Uruguay), 260.—D. Juan Echevarría, por la Diputación provincial de Granada, 1.000, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado y timbre móvil, 987,75.

D. Ramón García y López, 25 pesetas.—D. Francisco de P. Jiménez y Gil, 25.—Don Adolfo Bayo, 10.—Compañía dramática María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, producto de la función del teatro Español, relación número 84, 2.310,30.—D. Esteban Cervera, 100.—Ayuntamiento de Málaga, 500.—D. Rogelio Martínez Sorra, de Albasost, segunda remesa, relación número 85 de donantes, 105.—D. Enrique Borrás, por el Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles de Puerto Rico, 200.—D. Pedro Bujía Vidal, 50.—D. Eduardo Pizarro, suscripción de Orense, relación número 86 de donantes, 113.—Ayuntamiento de A Gira (Valencia), 250, menos el 120 por 100 de descuentos de pagos al Estado y timbre móvil, 246,80.

D. Joaquín Pascual, suscripción de Palma (Baleares), relación núm. 87 de donantes, 575 pesetas.—Ayuntamiento de Toledo, 250.—Ayuntamiento de Avila, 50.—Diputación provincial de Avila, 100.—D. Pedro Pérez Morera suscripción de Avila, relación número 88 de donantes, 75.—D. José Antonio Bando, de Ciudad Real, 10.—Ayuntamiento de Bilbao, 250.—Ayuntamiento de Alcañal de Honares (Madrid), 100.—Ayuntamiento de Logroño, 300.

Excmo. Sr. D. José López Domínguez, según relación de donantes núm. 89, que sigue: D. Estanislao Telleriate, 5.—M. Lediou Dupax (ósnai de Lille), 100 francos, que al cambio de 31/15, operación realizada por la casa Urquijo y Compañía, 135,15 pesetas.—Señor duque de Bena, 25.—Señor conde de Romanones, 30.—D. José Urrioste, 12.—D. José Ferrández, 25.—Ayuntamiento de Lengreo (Oviedo), 250, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado, 247.—Ayuntamiento de Mahón (Baleares), 50.—D. José M. de Castro y Ocasite, 25.—Ayuntamiento de Orense, 50.—Ayuntamiento de Tordesillas (Valladolid), 50.—Ayuntamiento de Elda (Alicante), 50.

Diputación provincial de Tarragona, á cuenta de las 1.500 pesetas acordadas por aquel organismo y primera remesa, 500, menos el 120 por 100 de descuento de pagos al Estado, 494.

Total: 155.109,15 pesetas.

NOTA. Las relaciones de donantes números 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87 y 88, correspondientes á la república de Costa Rica, Valls (Tarragona), Robledo de Chavesa (Madrid), Pedrosa del Rey (Valladolid), Tarragona, Málaga, Las Palmas (Canarias), Ibiza (Baleares), gremio de marmolistas de

Madrid, Granada, Las Palmas (Canarias), gremio de fundidores de metales en crisol, Córdoba, Huelva, Cuba, resto de donantes y esculturas, función del teatro de la Encinesa, gremio de tejidos, tarifa primera, clase cuarta bis; Requena (Valencia); función del teatro Español, Albasost, Cuenca, Palma (Baleares) y Avila, no figuran detalladamente, sino en conjunto en la presente lista, por la mucha extensión de aquéllas.

En su día se publicará una relación completa. Dichas relaciones están á disposición de los interesados ó de cualquier otra persona en las oficinas de la secretaría del monumento.

Madrid 30 de Junio de 1904. El presidente, José López Domínguez.—El tesorero, Marqués de Urquijo.—El secretario, Rafael del Val.

NAPOLEON I Y LA MÚSICA

Una de las personas de talento que más han tenido que sufrir de la antipatía del primer Napoleón, fué Cherubini, el creador de Medea y de Las dos hermanas. Respecto á los motivos de esta antipatía, da el escritor Félix la siguiente versión:

Cuando el general Bonaparte volvió vencedor de la campaña de Italia, visitó, entre otras instituciones del Estado, el Conservatorio. Días antes de pararse allí había expresado el deseo de ser recibido á los acuerdos de una marcha que le había dedicado el compositor italiano Paisiello; pero Cherubini, que á la sazón era director del Conservatorio, encontró que esta marcha era una composición bastante mediana y mandó tocar una órquesta suya, estrenada poco antes con ocasión de las honras fúnebres del general Hoek, Napoleón, disgustado de que no se hubieran cumplido sus deseos, no dijo ni una palabra de alabanza á Cherubini ni acercóse éste después de terminado el concierto; al contrario, habló con frases encomiásticas de Paisiello y de Zingarelli, á quienes calificó como los primeros músicos contemporáneos.

—En cuanto á Paisiello, pasó—dijo Cherubini escamoteando—pero Zingarelli... Napoleón, ofendido, volvió las espaldas á Cherubini y abandonó la sala; jamás le perdonó su contestación franca. Más tarde, siendo primer ósnai, le convidó un día á su mesa. Después de comer, empezó á pasearse á grandes pasos por la sala, y entabló una conversación sobre música, volvió á hablar de su predilección por Paisiello y Zingarelli.

—Aseguro á Vd.—exclamó con cierta sobrecitación—que estoy en mucho á Paisiello, su música es suave y tranquilizadora. Usted también tiene un gran talento; pero su organización es demasiado ruidosa.

—Ciudadano ósnai—contestó Cherubini,—me he adaptado al gusto de los franceses.

—Sin embargo, la música de Vd. es demasiado ruidosa; hablemos de la de Paisiello; éstos son sonidos que recogían al oído, que los retiene fácilmente.

—Comprendo—respondió Cherubini;—á Vd. le gusta una música que no le estorbe de pensar en los negocios de Estado.

Excusado es decir que esta ingeniosa contestación no era á propósito para mejorar la situación del célebre músico, quien por fin abandonó París el año 1835 para establecerse en Viena, donde en el mismo año fué estrenada su ópera Lodoiska y al año siguiente su obra Paniska.

Pero también en Viena quiso el destino que volviere á tropezar con Napoleón. Era después de la batalla de Ansterlitz y de la paz de Parsburgo. El Emperador de los franceses, al saber que Cherubini se encontraba en aquella capital, le hizo llamar y le encargó la dirección de unos conciertos que habían de darse en Viena y en Sobabrun.

El maestro no tuvo más remedio que consentir, aunque á regañadientes.

Si hoy olvidado compositor Lesneur supo mantenerse durante mucho más tiempo en el favor de Napoleón, pues, al contrario de Cherubini, halagó los gustos del despota. La intención musical del César fué mayor de lo que por regla general se orea. Prueba de ello fué el siguiente episodio:

Lesneur tuvo á su cargo el programa de los conciertos dados en palacio, tarea que compartió con su secretario Grégoire.

En ninguno de ellos faltó, cuando menos, una pieza de Paisiello, el músico favorito del Emperador. Pero sucedió una noche que el cantante á cuyo cargo corría un aria de aquel maestro, se enfermó, y por la premura del tiempo no era posible reemplazarlo ni tocar otra composición de Paisiello. Entonces concibió Grégoire la atrevida idea de hacer cantar una composición de Gossec, haciéndola pasar por obra de Paisiello. Para apenas hubo tocado la orquesta algunos compases, cuando Napoleón la interrumpió, gritando:

—M. Lesneur, esto no es de Paisiello.

—Dispense V. M., es bien de él; ¿verdad Grégoire?

—¡Ah! sí, Sire, no cabe duda, y que vuelvan á empezar!

Tres de una vez volvió compuesta, el Emperador volvió á interrumpir al cantante.

—No, no es posible que Paisiello haya escrito cosa tan insipida!

Grégoire se apresuró á decir: —Es probablemente una obra de su juventud, un ensayo.

—Señores—replicó Napoleón con viveza—los mismos ensayos, hechos por maestros como Paisiello, llevan el sello del genio, ó cuando menos no están por debajo de la misma mediocridad, como la composición que nos han hecho escuchar.

De esto mismo Grégoire cuenta Brillot el siguiente episodio: El 9 de Febrero de 1807 se dió un gran concierto en la corte; cantó Crescentini. Una brillante sociedad llenaba las sillas; el Emperador comparóse puntual á la hora indicada, tomó asiento y miró el programa que le habían entregado. De pronto, precisamente durante una pieza de ósnai, llamó en alta voz al mariscal Darce y le dijo algunas palabras. El mariscal se aproximó á Grégoire y le dijo con la mayor severidad:

—M. Grégoire, el Emperador me enorga decirle que de aquí en adelante se muestre usted menos ingenioso en sus programas.

El pobre quedó como herido del rayo, sin comprender lo que quería decir Darce con esta advertencia. Durante el entreacto se vió interrogado por sus amigos y sólo le ocurrió contestarles: «¿E tanto como usted; no entiendo absolutamente nada.»

Terminado el concierto, se marchó el Emperador, dejando el programa en la silla. Grégoire le notó y corrió á recogerlo. Era inútil darle vueltas y más vueltas, nada de sospechosos supo encontrar, y lo mismo les pasó á Lesneur, Rigol, Keutzler, Bailiot y otros. Por fin, preso ya de verdadera desesperación, creyó encontrar la solución del enigma. El programa (manuscrito según la costumbre imperante), llevaba la dedicación: «Musique de l'Empereur». Pero en lugar de la sencilla línea que solía separar ésta del programa, habíase permitido Grégoire aquella noche pintar una serie de ondulaciones, empezando muy pequeñas, se agrandaban hacia el centro, para decrecer luego. ¿Qué había de pensar que Napoleón, entonces en el apogeo de su vida y de su gloria, considerara este inocente adorno como

una alusión á sus destinos pasados, presentes y futuros? ¡Y qué singular que al gran conquistador le molestase un presentimiento de un futuro destino en una época en que éste no parecía justificado por indicio alguno!

Los ferrocarriles andaluces

En la junta general de accionistas de la Compañía de los ferrocarriles andaluces, celebrada recientemente, fué aprobada la Memoria presentada por el Consejo de Administración, correspondiente al ejercicio del año último.

Según los datos que se consignan en este documento, los ingresos totales se elevaron á 21.52 millones, ó sea 697.809 pesetas menos que en el año anterior.

Estos datos se consideran, sin embargo, como relativamente satisfactorios, por conservarse más de las dos terceras partes del aumento alcanzado en 1902 con relación á 1901.

Esta baja en los ingresos se ha producido, principalmente, por la disminución en el transporte de los aceites y de crujeos de olivos; en efecto, la baja en estos transportes ha sido de 890.142 pesetas.

El transporte de viajeros ha producido un aumento de 38.562 pesetas, y las mensajerías una disminución de 1.222 pesetas.

La baja en el total de ingresos, que, como queda consignado, es de 697.809, está compensada por la baja de los gastos. En efecto, en 1903 importaron éstos 11.968.760 pesetas, ó sea 859.746 pesetas menos que en el año anterior.

La Compañía ha emprendido durante el ejercicio algunas obras de importancia, las cuales se detallan en la Memoria.

Un acuerdo verdaderamente interesante ha adoptado la Compañía, cual es, aparte de la mejora de ciertos servicios del personal, la creación de una Caja de pensiones vitalicias para todo el personal que perciba más de 500 pesetas anuales, transmisible á la viuda y á los huérfanos menores de dieciocho años.

NOTICIAS

El Sr. Suárez de Figueroa

Leemos en El Globo la siguiente noticia: «Ha ingresado en el partido liberal que dirige el Sr. Morot, el brillante periodista y exitiputado á Cortes por Archidona, señor Suárez de Figueroa (D. Adolfo).

Desde hoy, nuestro estimado colega El Nacional, que antes defendió la política del actual presidente del Congreso, Sr. Romero Robledo, y después la del Sr. Montero Ríos, defenderá ahora la del Sr. Morot.»

EDICION DE LA NOCHE

LA GRAN VÍA

La noticia del informe desfavorable del Consejo de Estado sobre la construcción de la Gran Vía, dada anoche por El Correo exclusivamente, ha caído en Madrid como una bomba, siendo el tema obligado de todas las conversaciones.

El Sr. Ruiz de Grijalba nos ha manifestado que espera que, modificado en lo que es posible el proyecto, esto es, aumentando cinco metros de anchura al trozo que en el desechado figura con el 21, el Consejo de Estado lo aprobará, teniendo en cuenta los intereses que saldrán perjudicados con la no construcción de la Gran Vía.

Esta reforma se hará en muy poco tiempo, para que pueda volver en seguida el expediente al alto cuerpo consultivo.

En el Ayuntamiento se dan razones convincentes para demostrar que el ancho uniforme de las vías no podía darse, pues hubiera gravado el costo del proyecto en cerca de 20.000.000 de pesetas más que costaría el desechado, pues habría que expropiar grandes edificios, entre otros, la iglesia del Caballero de Gracia, el convento de las Ninas de Logañés y la casa de los PP. Jesuitas, en la calle de la Flor.

Considerábase también que dicha uniformidad en el ancho de las vías ni siquiera era necesaria, bajo el punto de vista estético, pues como cada una de ellas comienza y termina en una gran plaza, no es de notar la diferencia de ancho.

Da pesar de que asunto que tanto afecta á Madrid y á su población obrera sobre todo, se resuelva, sin tener para ello en cuenta más intereses que los generales.

EL PAN EN MADRID

Panadero que se resiste.—Tahonas denunciadas.—Dos más cerradas.—La Panificación.—Tahonas modelos.

La tahona de Basco de Garay, que no obedeció la orden de clausura, hoy está cerrada. El alcalde ordenó el decomiso de todo el pan fabricado, pasando el tanto de culpa á los tribunales. Se situaron dos guardias á la puerta del establecimiento para impedir la venta en el mismo.

El pan decomisado en esta tahona no ha sido reparado entre los pobres, por haberse fabricado con aguas que pueden ser nocivas para la salud.

El Laboratorio municipal denunció ayer las siguientes tahonas, por no ser potables las aguas que emplean en la fabricación: Zurita, 19 y 21; Omo, 20; Tres Penas, 28; Esquadra, 3; Amparo, 97; Ochoza, 10; Sombrotete, 5; Valencia, 6; Lavapiés, 26; Esperanza, 4; Olivar, 24, y Escudera, 6. Además de la excesiva mineralización, están contaminadas sus aguas.

La Panificadora ha manifestado hoy por escrito al señor alcalde que está dispuesta á seguir vendiendo, como hasta aquí lo hace, el kilo de pan á 45 céntimos.

Las tahonas de las calles de Fuencarral, número 45, y Santa Brígida, 6, no sólo no han subido el precio del pan, sino que además el peso es tan exacto, que no les ha sido decomisado un solo panecillo.

Parlamento británico

Londres 19.—Cámara de los Comunes.—El ministro de la Guerra, Sr. Brodrick, declara en nombre del gobierno que, mientras ninguna nación intente intervenir en las cuestiones del Tíbet, Inglaterra no tratará de anexión, protectorado ni administración de dicho territorio.

El Sr. Bannerman presenta un voto de censura contra los ministros que aceptaron cargos oficiales en una administración favorable á la tasa de los productos alimenticios.

La Cámara aprueba en primera lectura el bill relativo á la telegrafía sin hilos.

La feria de Cauca.—Real

Por iniciativa de los periodistas de Orense Real se había acordado que en el programa de la feria de este año figurara la celebración de los juegos florales, invitando para que fuera mantenedor de la fiesta literaria al exministro conservador Sr. Navarro Riverter.

El Ayuntamiento promovió su cooperación incondicional, á fin de que los juegos florales fuera una de las fiestas que viviera la mayor brillantez.

Hay que saber que el Sr. Navarro Riverter no había aceptado el cargo de mantenedor, y es casi seguro que por esta causa no se celebró este número del programa.

El general Ruvalcaba Ha fallecido en Huelva el general de brigada Sr. Ruvalcaba.

El vacante que ha producido su muerte en el Estado Mayor general corresponde á la amortización.

Alocución obrera El Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores ha dirigido á las diversas organizaciones de la misma una alocución, suscrita por su presidente, Pablo Iglesias.

En el referido documento se pide el concurso moral y material de sus asociados para los pobres y albañiles de Madrid, los panaderos de Bilbao y los mineros de Ochoa, en huelga todos ellos, y á quienes se les han agotado los recursos de resistencia.

Y termina confiado en que una nueva prueba de solidaridad del partido evitará que sus compañeros sucumban en las luchas empeñadas.

Vapores correos Veracruz 19.—El trasatlántico español Alfonso XIII ha salido para la Habana.

El Alentejo ha marchado á Suez. Curaçao 18.—Ha salido para la Guayra el vapor Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.

Habana 18.—Ha llegado, procedente Nueva York, el trasatlántico español Saturnategui.

Regalo del Rey Arreglo de la señora doña Cristina Vázquez y Ayuso, presidenta de la Asociación benéfica de Bas de Segura (Jaén), S. M. el Rey se ha dignado regalar una magnífica pipa para agua bendita, de mármol ágata y bronce, con destino á la hermandad que ha de celebrarse á beneficio de los pobres en el mes de Septiembre próximo en dicha población.

Personal de toreros En el Cuerpo de toreros de faros han ascendido: á torero mayor, oficial segundo de Administración, D. Francisco Ródenas; á torero mayor, oficial tercero de Administración, D. Antonio Pallarés; á torero primero, oficial cuarto, D. Miguel Torrandel; á torero segundo, oficial quinto, D. Felipe Jiménez Martín, y á torero tercero, el aspirante D. Pablo Galcerán.

LA GUERRA

identificado, de una mujer que pereció ahogada.
-Hace un calor excesivamente sofocante, y según se ha dicho, durante la última noche ha muerto, á consecuencia de la asfixia, dos personas en el barrio de San Pedro. Algunas caballerías que arrastran vehiculos, caen por las calles como heridas por el rayo. -Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

Firma del Rey
San Sebastián 19 (214 tarde).
S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:
Promulgación de varias leyes de Hacienda y la relativa á las reformas de Madrid.
-Nombrando embajador de España cerca del Quirinal á D. Luis Polo de Bernabé.
-Disponiendo que las oposiciones á las plazas de auxiliares de las Universidades, Escuelas Normales y Veterinarias, se verifiquen en Madrid.
-Señalando los requisitos que han de ser exigidos para optar á las cátedras de las secciones de Letras é Historia de la facultad de Filosofía y Letras que pertenecieron antes á la Escuela superior diplomática.
-Nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Jaén á D. José Escobedo Peña. -Mencheta.

El ministro de Estado y la cuestión de Marruecos. - Otras noticias

San Sebastián 19 (321 tarde).
El ministro de Estado confirmó que se había acordado el traslado á la isla Savora (Pontevedra) del penal de Millis; pero niega que este hecho pueda quitarnos influencia en Marruecos, á fin de evitar el abandono de aquella plaza africana.
Al contrario -añadió- trátase de mejorar la plaza, beneficiando al comercio y evitar á la vez el contacto de los penados con los marroquíes.
Además el Sr. Rodríguez San Pedro calificó de canard la noticia que ha circulado atribuyendo al gobierno cubano el propósito de abonar una parte de nuestra deuda de Ultramar. Por lo menos ha negado que él tenga conocimiento oficial de tal acuerdo.
-Mañana llegará el crucero Río de la Plata.
-El Sr. Ferrándiz permanecerá aquí algunos días á su regreso de Santiago. -Mencheta.

RIÑA SANGRIENTA

Un herido grave
Un quinquillero ambulante, llamado Osto González García, y el mozo de cuerda Telmo Landeiro, trabaron disputa esta tarde en la plaza de San Marcel por si el mozo de cuerda se había bebido el agua del botijo del quinquillero, ó no, pasando de las palabras á los hechos y resultando Osto con una herida en el vientre que le infligió su contrario con una navaja.
El mozo de cuerda se dió á la fuga, siendo detenido en la calle del Marqués de Urquijo por un sargento de ingenieros.
El herido, después de asistido en la Casa de Socorro del distrito, ingresó en gravísimo estado en el hospital de la Princesa.

SUCESOS

Intoxicación
Ha sido curada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina doña Rosa Fernández, que presentaba una fuerte intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones que había adquirido en la lechería de la calle del Humilladero, núm. 23.
Si no para de correr....
D. Francisco Sainz de la Maza, dueño del velódromo de la plaza de San Nicolás, ha denunciado en la Delegación de Palacio á Manuel Crespo Samperio, por haberle sustraído una bicicleta de su establecimiento.
Cree el denunciante que el Manuel se encuentra en Torquemada; pero si no ha parado de correr, es posible que á estas fechas esté cerca de Liao Yang, pues la sustracción se cometió hace más de quince días.

Un Paraíso.... informal

Cuatro extranjeros se presentaron ayer á cenar en el café del Paraíso, establecido en la calle de Echegaray, y después de haber cenado opíparamente, se dispusieron á pagar la cuenta que les presentaba el camarero, dando lugar á un fuerte escándalo y á la rotura consiguiente de platos y vasos.
Calmado su furor, se consiguió detenerlos, conduciéndolos á la Delegación, donde también promovieron otro alboroto.

Accidente del trabajo

Trabajando en la iglesia en construcción de la puerta del Angel, el cantero Manuel González González se produjo varias heridas en la mano derecha, calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde le fué practicada la primera cura.

Un caballo desbocado

En la Puerta del Sol se desbocó esta mañana el caballo de un coche de punto, empujando rápida carrera hasta que fué á chocar con otro vehículo de la misma clase, originándose en los dos algunos desperfectos.
No ha habido que lamentar desgracias personales.

Robo

En la calle de Ferraz han sido detenidos tres sujetos, autores de la sustracción de ropas comestibles esta mañana en la calle de Ferraz, núm. 38.

Los "trusts," en formación

La Epoca de anoche dice que no hay hasta ahora ninguna noticia que pueda hacer creer que vayan á formarse los trusts que se anuncian de los fabricantes de alcohol, del carbón y del aceite, y luego agrega lo siguiente:
«Pero si por ahora no amenaza ninguna peligro al público consumidor, bueno es seguir los intentos de la formación de estas Sociedades, por lo que algún día pueda interesar.»

Reunión de delegados

Los capitanes delegados del cuerpo de Seguridad han celebrado dos ó tres reuniones, dando cuenta de ellas al coronel Elías, siendo el objeto de las mismas tratar de escindir un asunto en el que mezclase el nombre de uno de sus compañeros y un contrato de arrendamiento de cierta casa de ilícito comercio, establecida en la calle de la Flor.
El interesado niega su participación en el asunto, diciendo que ha perdido su cédula y que bien puede, el que la haya encontrado, hacer uso de ella con el indicado objeto.
En el Gobierno civil desconocen ó quieren desconocer este asunto.

El sello municipal sobre anuncios

Hoy se ha verificado la subasta del arbitrio del sello y timbre municipal sobre los anuncios, siendo adjudicada á D. Federico Llerena en 40 000 pesetas anuales por seis años.

Huelga en Santander

Santander 18 (11 n.) - Gobernador á ministro:
Esta tarde se han declarado en huelga los obreros del muelle, suspendiendo por esta causa los trabajos de descarga de varios vapores. No han presentado todavía los fundamentos y pretensiones de la huelga, que pronto conocerá, y tomo precauciones para evitar coacciones y asegurar libertad de trabajo.

Incendio en un monte

Granada 19.-El alcalde de Huescar me comunica que se ha declarado un incendio en el Pinar Vidriera, propiedad del señor Balón, que consiguió casi extinguirse prontamente merced á los auxilios del vecindario.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 23° sobre 0.

A las doce de la tarde, 33° sobre 0.
A las cuatro, 30° sobre 0.
La máxima fué de 35° sobre 0.
La mínima de 21° sobre 0.
El barómetro marca 712.-Buen tiempo.

Balance del día

Ha confirmado hoy el Sr. Maura la noticia, publicada anoche por EL CORREO, respecto al informe desfavorable que al proyecto de la Gran Vía ha dado el Consejo de Estado.

-Efectivamente-dijo-me ha visitado hace dos ó tres días el presidente del Consejo de Estado, señor marqués de Aguilar de Campo, para participarme particularmente que el informe de dicho cuerpo disienta bastante del proyecto. Claro está que con este motivo será muy probable que las obras tengan que sufrir algún retraso, pues son dignas de tomarse en consideración las observaciones que el informe contiene.
Como los informes del Consejo de Estado sólo tienen carácter consultivo, no puedo aún precisar si el ministro de la Gobernación se conformará ó no con la opinión del Consejo.

El presidente del Consejo, al recibir esta mañana á los periodistas, manifestó que en el pueblo de Santa Olalla (Toledo) se habían declarado en huelga los segadores.

Aunque ahora en Castilla la Vieja parece ser que no hay temores de huelgas agrícolas, los chispazos que en Rioseco, Villalón y otros puntos han empezado á sentirse, preocupan seriamente al Gobierno, y el Sr. Maura se ha dirigido oficialmente al Instituto de Reformas sociales para que algunos de sus miembros practiquen una detenida investigación acerca de las causas que originan ese movimiento de los obreros rurales.

Entre los decretos firmados hoy por S. M., figura el nombramiento de don Luis Polo de Bernabé como embajador de España en el Quirinal.

Parece que en el asunto de la Gran Vía encontrará una fórmula de arreglo, á juzgar por las manifestaciones del alcalde, que en otro lugar pueden verse, con las cuales coincide lo dicho esta tarde por el ministro de la Gobernación al recibir á los periodistas.

En la Bolsa han predominado hoy malas impresiones, si bien los efectos son muy limitados, á causa de la escasez y poca importancia de las transacciones.
La baja de nuestro Exterior en París se atribuye á diversas causas, entre ellas la marcha de la Guerra en Extremo Oriente, poco favorable á Rusia, donde tienen nuestros vecinos comprometidas grandes sumas.

Véase en 4.ª plana el anuncio Gran Hotel de los Placeres.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE JULIO DE 1904
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR
Últimos precios

Table with columns: Día 18, Día 19, Diferen.º. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 Interior, 6 y H 100 y 200, etc.

Después de la Bolsa

Cierre.-4 por 100 interior, fin de mes, 78'45 dinero.-Barcelona, fin mes, 78'50.-París, 4 por 100 exterior, 85'90.-Renta francesa, 97'87.
Bolsa de Barcelona
Barcelona 19 (18'33).
Interior, 76'65.-5 0/0 Amortizable, 97'60.-Nortes, 49'75.-Altoates, 82'25.-Orense, 34'10.-Grocant, 43'00.-Mozantil, 34'83 amortizable.-Arnds.
De la Agencia Fabra
París 19.-Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 86'10.-3 por 100 francés, 99'97.
Londres 19.-Exterior español, 85'87

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:
Presidencia
Real decreto autorizando á D. Faustino

Rodríguez San Pedro para desempeñar las funciones de notario mayor del reino durante la jornada.

Guerra

Ley autorizando al ministro de la Guerra para introducir las modificaciones orgánicas que se expresan en los servicios de su departamento.
-Otra relativa al señalamiento del contingente de hombres con que han de contribuir las zonas de la Península para el reemplazo de los cuerpos del ejército, así como las zonas de Baleares y Canarias.
-Otra concediendo el bronce necesario para la construcción del monumento al Quid, que ha de erigirse en Burgos.
-Otra ídem íd. para la construcción de una estatua á D. Emilio Castelar, que ha de erigirse en Oádiz.
-Otra ídem íd. para la construcción de una estatua á la memoria de D. Carlos Navarro y Rodrigo, que ha de erigirse en Almería.
-Real decreto nombrando gobernador militar de Santafé al general de brigada D. Arturo Castellary.
-Real orden sobre devolución de pesetas depositadas para redención del servicio militar.

Hacienda

Real orden resolutoria de un recurso de nulidad interpuesto por D. Diego García Paredes contra un acuerdo de la delegación de Hacienda de la provincia de Cáceres, en expediente sobre defraudación contra don Guillermo Bonilla.

Instrucción pública

Real orden sobre concesión de categorías honoríficas al profesorado.
-Otra disponiendo que los auxiliares interinos de cátedras tienen derecho al percibo de la gratificación que se expresa.
Agricultura y Obras públicas
Real orden concediendo á los peritos agrícolas el derecho de poder medir y tasar fincas rústicas.
-Otras resolutorias de expedientes sobre condonación de multas á la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

CHARADA

-¡Qué bien segunda tercera
la niña de don Andrés!
A mí, sin que cuatro tercia,
te juro me una dos tres,
¿Pues cuando cinco dos
ella y su prima Consuelo?...
Por aris de loo, creo
que me he trasladado al cielo.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana)

Solución á la charada anterior

QUE MA DE RO

CULTOS

Santos de mañana.-Santos Jerónimo Emiliano; Elías, profeta, y Santos Margarita, virgen, y Librada, virgen y martir.

Funciones para mañana

LÍRICO.-A las 8 3/4.-Las chismosas.-A las 9 3/4.-El trebol.-A las 11.-El gatito negro.-A las 12.-Venus Baila.
APOLO.-A las 8 3/4.-Agua, azucarillos y aguardiente.-A las 9 3/4.-El género humano.-La contrata.-A las 10 3/4.-El pobre Valbuena.-A las 12.-Los pícaros celos.
TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.-15.ª de abono.-Turne impar.-A las 8.-La Fata allegra.
Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey.
Entrada, 1 peseta.
Círculo de hierro.
RECREO SALAMANCA.-Ayala, 1.-Patines, cinematógrafo, carroussel, columpio mágico y otras atracciones en el jardín.
IMPRESA DE EL CORREO

-Me habéis dicho que estábais ocupado. ¿Es cierto ó no? Lo único que os faltaba era ser embustero.
-Es que puedo dejar para otra hora esa ocupación, supuesto que sólo se trata de recibir una señora que viene á pedir.
-Pues bien, recibidla.
-No, no, mi querido señor Chicot, y eso que me ha enviado cien botellas de vino de Sicilia.
-¿Cien botellas de vino de Sicilia?
-A pesar de todo, no quiero recibirla, aun cuando probablemente es una gran señora, porque no quiero recibir hoy más que á mi querido señor Chicot. Esa dama quiere ser mi penitente, pero si lo exigís, le negaré mis auxilios espirituales, aconsejándola que busque otro director.
-¿Sóis capaz de hacer eso?
-Sí, por almorzar en vuestra compañía, mi querido señor Chicot, para reparar los agravios que os he hecho.
-Esos agravios provienen de vuestro estúpido orgullo, don Modesto.
-Me iluminaré, amigo mío.
-De vuestra insolente perezosa.
-Chicot, Chicot, desde mañana voy á mortificarme enseñando el ejercicio á mis religiosos.
-¿El ejercicio á los frailes?-preguntó Chicot asombrado.-¿Y qué ejercicio, del del tenedor?
-No, el de las armas.
-¿El ejercicio de las armas?
-Sí, á pesar de que os he cansado el dar las voces de mando.
-¿Vos mandando el ejercicio á dominicos?
-Al menos, trataré de mandarlo.
-¿Desde mañana?
-Desde hoy, si lo queréis.
-¿Y de quién ha salido la idea de mandar hacer ejercicio á los frailes?

-De mi caletre, según parece,-contestó Gorenflot.
-¿Vos? Imposible.
-Sí tal, yo he dado la orden al hermano Borromeo.
-¿Y quién diablos es ese hermano Borromeo?
-¡Ay, es verdad, que no le conocéis!
-¿Quién es?
-El tesorero.
-¿Seo pícaro! ¿Y quién te autoriza para tener un tesorero que no conozco?
-Ha venido después de vuestra última visita.
-¿Y de dónde?
-Me lo ha recomendado el Cardenal de Guisa.
-¿En persona?
-No, mi querido Chicot, por medio de una carta.
-¿Será por ventura esa figura de Milano que he encontrado abajo?
-El mismo.
-¿El que me ha anunciado?
-Sí.
-¡Oh! ¡oh! ¿Y qué méritos tiene el tal tesorero para que el Cardenal de Guisa te lo haya recomendado tanto?
-Es más aritmético que Pitágoras.
-¿Y con él habéis acordado los ejercicios de armas?
-Sí, amigo mío.
-Es decir que él es quien os ha propuesto armar los frailes, ¿no es eso?
-No, no, querido señor Chicot, la idea es mía, enteramente mía.
-¿Pero con qué fin?
-Con el objeto de armarlos.
-Nada de orgullo, pecador enfurecido: el orgullo es un pecado mortal; semejante idea no es vuestra.
-Mía ó suya; no sé precisamente si se le ocurrió á él ó á mí. Pero no, ahora lo recuerdo, fué á mí, porque hasta creo

-¿Cómo se llama?
-El señor Roberto Briquet.
-Pero el señor Roberto Briquet, repuso Gorenflot, no es un amigo mío, hermano Borromeo, no es más que un simple conocido.
-Entonces no le recibiré vuestra señora.
-Sí, sí,-dijo con negligencia Gorenflot,-este hombre me entretiene: decidle que subs.
El hermano Borromeo saludó por segunda vez y salió. Por lo que hace al hermano Santiago, en un sólo brinco se plantó desde la habitación del prior á la en que se custodiaban las armas.
Cinco minutos después abrióse la puerta y Chicot apareció en el umbral.
CAPITULO XX
Los dos amigos
D. Modesto no abandonó la posición devotamente inclinada que había tomado.
Chicot atravesó la estancia para acercarse á él.
El prior se contentó con ladear negligentemente la cabeza para indicar al recién llegado que le veía.
Chicot no aparentó extrañar ni un sólo instante la indiferencia del prior, y continuó adelantándose, hasta que, encontrándose á una distancia respetuosa, se detuvo, saludó.
-Buenos días, señor prior.
-¡Ah! ¿estáis ahí?-repuso Gorenflot.
-¿parece que resucitáis?
-¿Acaso me habéis creído muerto, señor prior?
-¡Diantre! como no se os veía.

-Tenía que hacer.
-¡Ya!
Sabía Chicot que Gorenflot era ayaro de palabras, á menos de no estar animado por dos ó tres botellas del rancio Borgoña. Y como según todas las probabilidades, y en atención á ser hora muy temprana, Gorenflot estaba aún en ayunas, tomó un buen sillón y se instaló silenciosamente junto á la chimenea, extendiendo los pies sobre los morrillos y recostándose sobre el muelle de espaldas.
-¿Váis á desayunaros conmigo, señor Briquet?-preguntó D. Modesto.
-Puede ser, señor prior.
-Es preciso que no os piquéis, señor Briquet, si me fuese imposible acompañaros todo el tiempo que quisiese.
-¿Y quién diablos os pide semejante cosa, señor prior? ¡Ira de Dios! Ni aun siquiera os pedía de almorzar, y vos me habéis convidado.
-Seguramente que os he convidado, señor Briquet,-repuso don Modesto con cierta inquietud que justificaba el firme tono de Chicot;-es indudable que os he ofrecido almorzo, pero....
-¿Pero era en la creencia de que no iba á aceptar?
-¡Oh, no! ¿Acaso acostumbro á usar cumplimientos? decidme, señor Briquet.
-Hombres de vuestra superioridad, señor prior,-respondió Chicot con una de esas sonrisas irónicas que le eran peculiares-adquieran las costumbres que gustan.
Don Modesto miró á Chicot guiñando los ojos, porque le era imposible adivinar si se burlaba ó hablaba con seriedad. Chicot se había puesto de pie.
-¿Por qué os levantáis, señor Briquet?
-Porque me voy.
-¿Y por qué os váis, habiendo dicho que almorzaríais conmigo?

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
con salidas semanales  
de los puertos comprendidos entre  
BILBAO Y MARSELLA  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

**GRAN HOTEL DE LOS PLACERES**  
Ría de Marín (Pontevedra)  
Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y cassetas para baños de mar.—Restaurant, café y fonda.—Departamentos para familias.  
Para informes, dirigirse a D. AGUSTIN RODRIGUEZ Pontevedra) Marín.

**MAISON-FAMILLE**  
Reglée pour hommes d'études  
Unica casa que existe en Madrid para jóvenes de carrera, cualquiera que sea su nacionalidad, y pretenda, al mismo tiempo que cursarla oficialmente en los centros académicos de esta corte, aprender prácticamente los idiomas francés, inglés, alemán o español, sin necesidad de otra enseñanza que la conversación frecuente habitual que sostendrán los alumnos entre sí, con sus superiores y la servidumbre de la casa, que toda ella será respectivamente extranjera.  
Pídase Reglamento: Plaza de las Salesas, número 7, Colegio.

**Viñas franco-americanas**  
Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas a vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes a las tierras fuertes, a precios muy reducidos.  
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, a diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupesita.  
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarivana e inglesa.  
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.  
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burdeos Francia).

**LA DIABETES**

Se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «**Mixtura Antidiabética Martín**». Este nuevo tratamiento que conviene aun a los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer a voluntad, féculas o no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer según su gusto y apetito.  
El «**Tratado de la Diabetes**» explicando claramente este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo a J. MARTIN, Farmacéutico de 1.ª clase, 97, Rue Lafayette, París.

**PROFESOR**  
1.ª y 2.ª enseñanza, se ofrece para el desempeño de cualquier ocupación, llevar la correspondencia comercial, preceptor de algún alumno, cuya educación y enseñanza hayan menester continua asistencia, arreglar bibliotecas, etc.—Lecciones en su casa y a domicilio.—Honorarios módicos.—**CALLE DE ARGENSOLA, núm. 3, 4.ª izquierda.**

**CALDERAS LEINHAAS**  
Con circulación forzada de agua  
(Privilegio alemán, núm. 74.865)  
La mejor caldera multitubular que existe

TENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES  
Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 25 kilogramos de vapor técnicamente seco por m<sup>2</sup> de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

**Recalentadores Leinhaas**  
para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse o no a los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones de plantas de Destilación, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Ladrillares de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilaciones de resina, etc.

E. LEINHAAS, Fraiberg (Sajonia).—Pídanse informes

**JACQUET FRÈRES**  
EN VERNON (EURE)

Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas  
**TRANSFORMADORES**  
Diferentes modelos hasta de 120 caballos, para cualquier industria  
Medalla de Oro en la Exposición de París de 1900  
Catálogos gratis a quien los solicite

**VINO NOURRY**  
A LA VEZ  
DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,  
Sustituye con ventaja a las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao  
Olin y Gomar, París, y en todas las farmacias

**Theophile Roederer Reims & Comp.ª**  
CRISTAL CHAMPAGNE  
GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887  
MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYRE Y MELBOURNE  
Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

**Casa fundada en 1864**  
De venta en los principales Restaurants de Madrid y provincias  
Agente general: León P. Aubey  
25, Rue Bergère, París

**PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD**  
con iodo de hierro inalterable

CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.  
Exíjase el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París  
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabo, 3 fr.

**WILSON, SONS & CO. L.**

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.  
Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra rotadapa y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.



**IMPORTANTE**  
Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos a la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 462 Roma (Italia).

**THE STUDIO**  
REVISTA de Bellas Artes  
Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases  
PRECIO DEL NÚMERO Un chelin (5 reales)

**INIMENTO GENEAU.** 40 años de éxito.—No más fuego.—No más peladuras. Solo TOPICO reemplazando el fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobre huesos, torceduras, etc. Revulsivo y resolutive inmejorable en las glándulas y males de garganta.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

**LAS GOTAS CONCENTRADAS de Hierro Bravais**  
Son el remedio eficaz contra LA ANEMIA OLOROSIS y COLORES PALIDOS  
El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.—No constriñe jamás.—No ennegrece los dientes.—Es muy poco tiempo procura SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA.—Desconfíase de las imitaciones.—Solo se vende en Gotas y Píldoras, en todas las farmacias y droguerías.

**CONTRA LA TOS**  
las BRONQUITIS los catarros crónicos  
los médicos más eminentes recomiendan las **CÁPSULAS COGNET**  
Remedio insuperable contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO**  
PARIS, 48, Rue de Saintonge, París y farmacias

**VINOS DE CHAMPAGNE**

**MONTEBELLO**  
Antiguo viñedo de los Duques de Orleans  
(Alfred de Montebello, et C<sup>ie</sup>, au Chateau de Mareuil-sur-Ay Marne)  
Agente general, EUGENIO CASTELOT  
CALLE DE LA MAGDALENA, 8 Y 10.—MADRID

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran fábrica de JABONES, comúnes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

**PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER**  
VICTORIA, 2, 1.º DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE  
Tasación, economía y reserva sin competencia

**Cubiertas acorazadas**  
indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlizados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni felpo; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.  
Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación  
Pudiéndose construir ó disponer con ellas Terrazas, azoteas y paredes con puertas  
Para detalles dirigirse a G. KINDERMANN, Arquitecto.  
Herbst Strasse. Número 24.—Berlín Reimickendorf

**JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE**  
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras ó influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA**  
Empléense únicamente los **Elixir, Polvos y Pasta Dental** de los **FR. PP. BENEDICTINOS**  
De la Abadía de SOULAC (Gir. adic), Francia  
Se hallan en todas las buenas Perfumerías Farmacias y Droguerías

110

—En primer lugar, yo no he dicho que almorzaría en vuestra compañía.  
—Perdonad, os he invitado....  
—Y he respondido: puede ser. Puede ser no es decir que sí.  
—¿Os enfadáis?  
Chicot se echó a reír.  
—¿Enfadarme yo?—dijo—¿y por qué?  
—Porque sois imprudente, ignorante y grosero? ¡Ay, querido prior! Os conozco hace bastante tiempo, para enfadarme por vuestros pequeños defectos.  
Avergonzado Gorenflot por esta ingenua salida de su huésped, se quedó con la boca abierta y los brazos extendidos.  
—Adios, señor prior—continuó Chicot.  
—¡Oh! no os vayáis.  
—No puedo retardar mi viaje.  
—¿Estáis de viaje?  
—Tengo una misión.  
—¿De quién?  
—Del rey.  
Gorenflot se veía cada vez más perdido.  
—¡Una comisión del rey! ¿Pues qué, le habéis vuelto a ver?  
—Es claro que sí.  
—¿Y cómo os ha recibido?  
—Con entusiasmo; á pesar de ser todo un rey, tiene, sin embargo, memoria, ¿lo entendéis?  
—¡Una comisión del rey— balbució Gorenflot—y yo, imprudente, ignorante y grosero!  
Y el corazón se le iba apretando y encogiendo, como sucede con una pelota de viento que va perdiendo el aire picándola con agujas.  
—Adios,—repitió Chicot.  
Gorenflot se levantó del sillón y de tuvo al fagitivo, que, preciso es confesarlo, no opuso gran resistencia.  
—Vamos, expliquémonos,—dijo el prior.

110

—¿Sobre qué?  
—Acerca de vuestra susceptibilidad de hoy.  
—Hoy estoy como siempre.  
—No.  
—Siendo el reflejo de las gentes en cuya compañía me hallo, y al son que me tocan bailo.  
—No.  
—Si os reís, no; si refanfañáis, me pongo serio.  
—No, no, no.  
—Sí, sí, sí.  
—Pues bien, confieso que estaba preocupado.  
—¿De veras?  
—¿No queréis ser indulgente con un hombre entregado á los trabajos más duros? ¿Acaso puedo tener cabeza para tanto estando al frente de este priorato, que equivale á un gobierno de provincia? Reflexionad, pues, que tengo á mis órdenes doscientos hombres, que soy á la vez ecónomo, arquitecto, intendente, y todo eso sin contar con el desempeño de mis funciones espirituales.  
—¡Oh! es, en efecto, demasiado para un indigno siervo de Dios.  
—¡Hola! ¿Os venís ahora con ironías, señor Briquet? ¿Habéis perdido vuestra caridad cristiana?  
—¿Pues acaso la tenía?  
—Creo también que hay parte de envidia en vuestro proceder. ¡Cuidado! la envidia es un pecado mortal.  
—¿Envidia en mi comportamiento? Y decidme: ¿qué puedo yo envidiar?  
—¡Hum! Sin duda os decís: «El prior, D. Modesto Gorenflot, va subiendo progresivamente, está en línea ascendente.»  
—Al paso que yo estoy en la descendente, ¿no es eso?—dijo irónicamente Chicot.  
—La culpa está en vuestra falsa posición, señor Briquet.

110

—Señor prior, acordáos del texto del Evangelio.  
—¿Qué texto?  
—El que se eleva será humillado, el que se humille será ensalzado.  
—¡Puff! Quiá.  
—¡Calla! Hé aquí á un prior que pone en duda los santos textos: ¡hereje!—exclamó Chicot juntando las manos.  
—¡Hereje!—repitió Gorenflot,—los herejes son los hugonotes.  
—Entonces seréis cismático.  
—Pero, en fin, ¿qué queréis decir, señor Briquet? Porque á la verdad, me estáis volviendo el juicio.  
—Nada más sino que voy á emprender un viaje y que venía á despedirme. Con que pasado bien, señor don Modesto.  
—No me dejaréis así.  
—¡Pardiez! ¿y por qué no?  
—¿Vos?  
—Sí, yo mismo.  
—¿Un amigo?  
—En la grandeza no se tienen amigos.  
—¿Pero y vos, Chicot?  
—Yo no soy Chicot; acabáis de reconvenirme por ello ahora mismo.  
—¿Yo, cuándo?  
—Cuando habéis hablado de mi falsa posición.  
—¡Reconveniros! Vaya una palabra que usáis hoy.  
Y el prior inclinó la cabeza, quedando confundidos en uno sólo los tres pliegues de su sobrebarba, bajo su pescuezo de toro.  
Chicot le observaba á hurtadillas y vió que se ponía algo pálido.  
—Adios,—le dijo,—y no me guardéis rencor por las verdades que os he dicho. Al mismo tiempo hizo un movimiento para alejarse.  
—Decidme cuanto queráis, señor Chi-

111

cot,—replicó don Modesto,—pero no me miréis de ese modo.  
—¡Ah, ah! Es algo tarde.  
—Nunca es tarde, y nadie emprende la marcha sin alimentarse, porque no es saludable, según os lo he dicho veinte veces; por consiguiente, almorcemos.  
—No, á fe mía, pues aquí se come muy mal.  
Gorenflot había sufrido con algún valor las anteriores embestidas; pero la última le desconcertó enteramente.  
—¿Con que se come mal aquí?—preguntó fuera de sí.  
—Así me parece, al menos dijo Chicot.  
—¿Habéis tenido que quejaros de vuestra última comida en el priorato?  
—¡Puff! Aún conservo en el paladar ese maldito sabor.  
—Habéis dicho ¡puff!—exclamó Gorenflot alzando las manos al cielo.  
—Sí por cierto, he dicho ¡puff!—respondió Chicot resueltamente.  
—Pero, ¿por qué? Explicáos.  
—Porque las chuletas de cerdo estaban enteramente quemadas.  
—¡Oh!  
—Porque las orejas rellenas no crujían entre los dientes.  
—¡Oh!  
—Porque el capón con arroz no tenía sustancia.  
—¡Justo cielo!  
—Porque la pepitoria tenía mucha grasa.  
—Misericordia!  
—Veíase en el caldo sobrenadar una especie de aceite que todavía me revuelve el estómago.  
—¡Chicot, Chicot!—suspiró don Modesto, como César cuando al espirar decía á su asesino: ¡Bruto! ¡Bruto!  
—Por otra parte, tampoco podéis estar conmigo mucho tiempo.  
—¡Yo!